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NIEDERSCHRIFT

Gremium Ausländerbeirat der Kreisstadt Friedberg (Hessen)
Sitzungsnummer AB/004/21-26
Sitzungsdatum Dienstag, den 19.07.2022
Sitzungsbeginn 18:30 Uhr
Sitzungsende 20:45 Uhr

Ort
Stadthalle Friedberg (Saal 3 und Clubraum 1+2), Am Seebach 2,
61169 Friedberg (Hessen)

Teilnehmerliste

Vorsitzender
Herr Mehmet Turan

Mitglieder
Herr Azmat Ahmad
Herr Erol Demirok
Herr Recep Kaplan
Frau Hayadeh Pishkari
Frau Rima Savazian
Frau Ines Jonfang Tchougong

Schriftführerin
Frau Saadet Reichert

Mitglieder der Stadtverordnetenversammlung
Herr Hendrik Hollender

Mitglieder des Magistrates
Herr Stadtrat Norbert Simmer

Abwesenheit:

Der Vorsitzende Mehmet Turan eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden.

Der Vorsitzende Mehmet Turan stellt die Beschlussfähigkeit des Ausländerbeirats fest.

Die Ladung zur Sitzung erfolgte form- und fristgerecht.
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Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

TOP DS-Nr. Titel
1 Genehmigung der Niederschrift über die 003. Sitzung am 07.03.2022

2
Bericht über das Gespräch mit Frau Becker-Bösch
(Ausländerbehörde)

3 Erstellung von Flyer und Webseite des AB Friedberg
4 Besuch und Kooperation mit der Tafel in Friedberg

5
Interkulturelle Woche 2022/Organisation und Kooperationen;
hier: Künstler Muhsin Omurca

6 Verschiedenes

6.1
Verschiedenes;
hier: Fortbildung Haushaltswesen

Öffentlicher Teil

TOP DS-Nr. Titel

1. Genehmigung der Niederschrift über die 003. Sitzung am 07.03.2022

Abstimmung der Mitglieder ist einstimmig.

Abstimmungsergebnis:

Einstimmig beschlossen
Ja 7 Nein 0 Enthaltung 0

2. Bericht über das Gespräch mit Frau Becker-Bösch (Ausländerbehörde)

Rima Savazian: positive Eindrücke beim Gespräch mit Frau Becker-Bösch, besonders die
Transparenz und die Bereitschaft für den Austausch mit AB Friedberg.
Erol Demirok: Pfändbarer Betrag bzw. nachzuweisendes Einkommen zu hoch angesetzt, zum Thema
„Vereinheitlichung der Verpflichtungserklärung in Hessen“.
Vorsitzender Mehmet Turan, zum Thema Ausländerbehörde Friedberg: Fachkräftemangel soll durch
mehr Digitalisierung aufgefangen werden. Darüber hinaus sei geplant, dass 2-4 Polizeibeamte in
Frontoffice Amtshilfe leisten sollen, sowie Neueinstellungen von Sachbearbeitern mit
Migrationshintergrund, für mehr Vielfalt in den Ämtern und um die Sprachbarrieren zu überwinden.
Erol Demirok: die Schwierigkeiten in der Ausländerbehörde werden immer auf Personalmangel
geschoben.
Ines Jonfang Tchougong: Die Aussage/Situation ändert sich von einem Ansprechpartner zum
anderen, es werden unterschiedliche Aussagen über das gleiche Thema gemacht.
Recep Kaplan: Frau Steinmeier von der Ausländerbehörde teilte mit, dass die Erneuerung der
türkischen Pässe, und daraus resultierend die Eintragung der Aufenthaltstitel in die neuen Pässe,
zusätzlich an Arbeit- und Zeitaufwand in Anspruch nimmt.
Recep Kaplan: es werden unterschiedliche Preise für die Übertragung der Aufenthaltstitel genannt.
Erol Demirok: die Türkei hat eine besondere Abmachung mit Deutschland, gesetzlich sind 27 Euro
festgelegt.
Azmat Ahmad: wir sollten nicht nur die Symptome benennen, sondern auch an den Störungen
arbeiten.
Erol Demirok: mit Frau Becker-Bösch schriftlich über die Missstände informieren.
Azmat Ahmad: Fälle einsammeln und regelmäßig einreichen.
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Vorsitzender Mehmet Turan: Bittet die Mitglieder kurze und knappe Beschwerdelisten zu sammeln.

3. Erstellung von Flyer und Webseite des AB Friedberg

Azmat Ahmad stellt den ersten Entwurf der Webseite vor.
Die Farben sowie Design und Aufbau wird von den Mitgliedern sehr positiv bewertet.
Ziel: einladend, erfrischend und informativ mit untergeordneten Themen für Kinder/Jugendliche,
Frauen und Senioren.
Erol Demirok: zu viele Themen für den Anfang, besser mit wenigen Themen anfangen und langsam
aufbauen. Wir haben nicht genügend Ressourcen um die Webseite zu pflegen.
Stadtverordnetenvorsteher Hendrik Hollender: Gesetzesänderungen können von dem zuständigen
städtischen Gremienbüro geliefert werden.
Vorsitzender Mehmet Turan: Thema Inklusion fehlt.
Die Texte in einfacher Sprache für leichteres und besseres Verständnis sowie Informationen,
Öffnungszeiten und Adressen von Institutionen einpflegen und aufbauen.
Weitere Ideen und Vorschläge gerne Azmat Ahmad mitteilen.
Stadtverordnetenvorsteher Hendrik Hollender: Webseite kopieren und an die Mitglieder schicken,
damit sie mit Ideen gefüllt werden können.
Erol Demirok: auf den Flyern sollte ein Vermerk über die Webseite ersichtlich sein.
Vorsitzender Mehmet Turan: stellt einen neuen Logo Entwurf für AB Friedberg vor. (Farbe, Design und
Text)
Azmat Ahmad: Message, Farbkombination und Design könnte optimiert werden.
Diskussionsrunde pro und contra wird geführt.
Das Logo sollte auch in schwarz/weiß einen Wiedererkennungswert haben.
Azmat Ahmad: QR Code für den Flyer wünschenswert.
Flyer von AB Gießen wird vorgestellt, der Flyer ist in verschiedenen Sprachen aufgebaut.
Diskussionsrunde über Inhalt/Aussehen des neuen Flyers des AB Friedberg.
Azmat Ahmad: Flyer nur in Englisch und Deutsch drucken und die anderen Sprachen über den QR
Code freigeben.
Vorsitzender Mehmet Turan: die ältere Generation versteht den QR Code nicht bzw. Schwierigkeiten
bei der Umsetzung.
Erol Demirok: die Bezeichnung „Ausländerbeirat“ in mehreren Sprachen auf den Flyer drucken.

4. Besuch und Kooperation mit der Tafel in Friedberg

Hayadeh Pishkari arbeitet bereits ehrenamtlich bei der Tafel!
Vorsitzender Mehmet Turan: die Tafel in FB hat aktuell große Probleme in der Versorgung der
Bedürftigen. Wir sollten als AB Friedberg die Tafel besuchen und Unterstützung anbieten, aber auch
auf die Not der Tafel hinweisen.
Magistratsmitglied Norbert Simmer: die günstigste Zeit für einen Besuch in der Tafel ist zwischen 11-
12 Uhr.
Azmat Ahmad: direkt vor Ort die Daten und Fakten einsehen, Kontakte knüpfen, Spenden einsammeln
und Gruppen koordinieren für regelmäßige Spenden.
Stadtverordnetenvorsteher Hendrik Hollender: fügt hinzu: wo ist die Tafel? Wie sind die
Räumlichkeiten, Fahrzeuge, Ausstattung und wie funktioniert die Verteilung usw.
Vorsitzender Mehmet Turan: aktuell sind keine neuen Aufnahmen in der Tafel möglich.
Magistratsmitglied Norbert Simmer: über 40 Menschen auf der Warteliste, Gesamtzahl der Tafel-
Nutzer ca. 900.
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5.
Interkulturelle Woche 2022/Organisation und Kooperationen;
hier: Künstler Muhsin Omurca

Abstimmung über die Kooperation mit IZF e.V. und AB Bad Nauheim:

Abstimmung der Mitglieder ist einstimmig.

Abstimmungsergebnis:

Einstimmig beschlossen
Ja 7 Nein 0 Enthaltung 0

6. Verschiedenes

6.1.
Verschiedenes;
hier: Fortbildung Haushaltswesen

Vorsitzender Mehmet Turan: Anfrage auf Fortbildung bzgl. Haushaltsbuch ist in der Verwaltung
weiterhin in Bearbeitung.

Der Vorsitzende Mehmet Turan schließt die Sitzung mit Dank an die Anwesenden.

gez.: Turan gez.: Reichert
(Vorsitzender) (Schriftführerin)


